

# 从城市返乡 他用10年时间当好山区农民

■本报记者 陈江涛 文/图

近期,南安市蓬华镇山城村500亩山茶树硕果累累,即将进入采摘期,而这片山茶树的主人就是郭建远。

10多年前,他从城市返回农村再创业,从商人蜕变为农民,和山茶树“较劲”的他,誓要培养出高产、优良的品种,产出健康有机山茶油。

## 卖掉厦门3套房 返回家乡当农民

20世纪80年代,郭建远便和兄弟们一起走出山村,前往厦门打拼。在厦门,他做过酒店采购,也自己开公司、办工厂,攒下一份不小的家业。

早已在城市扎根的他,原本跟农业沾不到边,更别说了解山茶树了。

父亲60岁那年,因肺结核住院。医生建议他,平常要给父亲吃些山茶油,对病情好转有所帮助。

这也是郭建远第一次和山茶树有了交集。往后,父亲的早餐就是米汤拌山茶油和鸡蛋。时间一长,父亲的身体也慢慢硬朗起来,这让郭建远对山茶树产生了特殊的情感。

2010年,一个朋友偶然提到,外地有一种优良的山茶树品种,郭建远心动了。

说干就干,郭建远卖掉厦门3套房子,返回蓬华镇山城村租下500亩山地,又到江西引进了无性系高产油茶品种,开始建立山茶基地。

家乡的地理环境优越,这是郭建远返乡的一个重要因素。他说,家乡海拔高空气好,常有雾气,有利于山茶树生长,家乡无工业污染,对产出有机山茶油也十分重要。

于是,在大城市打拼多年的他毅然返乡,这让家人和朋友很不理解。因为他们知道,农业这条路不好走,特别是山茶树种植要见到效益时间比较长。

## 不断学习 从“小白”变专家

6万株高产山茶树种下,郭建远开始学习如何当好一名农民。为此,他还联系了不少农业专家,学习山茶树的施肥、病虫害治理等。

慢慢地,郭建远从一个甚少接触农活的商人,蜕变为山茶树种植专



郭建远正在查看即将成熟的山茶果。

家。如今,周边县市的山茶树种植户遇到种植上的问题,也时常向他请教。

山茶树种下3年后才开始结果,随着山茶树的成长,产量也逐年提高,茶籽晾晒成了一大难题。

原来,茶籽晾晒遇到阴雨天,不能及时晾干,极易酸败,影响山茶油品质。为了改变“靠天吃饭”的困境,在南安农科所等单位的指导下,郭建远尝试自制山茶籽烘干机。

现在,郭建远的低温恒温山茶籽烘干机已研制成功并获得国家发明专利。这种烘干机一次可烘干5吨茶籽,还将原本1周以上的晾晒时间缩短为1天,低温恒温的烘干方式,既不破坏山茶油的营养成分,又提高出油率。

山茶籽烘干后就要进行压榨了,传统的茶油榨取方式是用烘、炒然后进行压榨,但这样的方式容易破坏茶油富含的维素C和蛋白质。

为此,郭建远又做出改变,经过多次考察,他选择用冷压榨方式提取茶油。山茶籽经过破碎、蒸熟,再进行压榨,更好地保存了茶油的营养成分。

## 推广山茶树 种植超过3000亩

其实,对山茶油品质问题的较真,郭建远在种植环节就开始了。

记者采访时,郭建远正组织工人,以人工的方式在山茶林下除草。和化学除草方式相比,人工除草时间长、成本高。每年用在除虫、施肥、采摘的人工成本达数十万元。

为了杜绝农药残留,郭建远在治理虫害时,坚决不用农药,这也让他在山茶林下养的蜜蜂能安心采蜜。

在基地里,记者还看到了成堆的

干牛粪、锯末、茶枯。这是郭建远准备发酵有机肥的原料。

从种植到压榨层层把关,这也让郭建远对自家山茶油品质有很强的信心。如今,郭建远的山茶油基地产出的茶油达5吨,他还带动了周边村民一起种植山茶树,推广种植高产油茶超过50万株,种植面积超过3000亩。2018年,郭建远还被国务院扶贫办聘为贫困村创业导师。

对于下一步的打算,郭建远说,他已经联系了不少农技专家,从山茶林中“优中选优”,筛选出更加优良的品质,再提供给农户嫁接,提高山茶林的经济价值。

如今,郭建远正借助蓬华农业强镇电商平台,推广山茶油、脐橙、茶叶、米粉等家乡农产品,为农户开出线上销售渠道,开启又一条新的致富道路。



## 总体情况良好 细节有待完善 创城办督导组暗访市区商超



本报讯 (记者 王丽清) 商超企业与百姓生活息息相关,更是展示城市文明的重要窗口。为提升商超文明工作成效,9日,南安市创城办督导组一行,深入市区部分超市、大型商场、小区进行督查。

督导组一行先后走访了麦润发购物广场、超前超市、中骏世界城永辉超市、柳城福璟湾小区等地。督导组发现,各商场超市在停车规范、公

益广告、环境卫生、消防设施、投诉机制等方面总体良好,乱扔杂物、烟头等不文明现象已经杜绝,但在细节上还有待完善。

在走访中,记者发现,超前超市门前的车辆停放有序,朝向统一;入口处设有文明创建、服务热线等宣传板和海报;地上“间隔一米排队”提示标语清晰可见;灭火器等消防设施,逃生导向标识清晰、规范,有消防设施齐备,有定期检查保养记录;

设施检查保养记录。

来到柳城街道福璟湾小区,记者看到,小区内的车辆大部分都停放到停车场,电动车也不再“飞线充电”,而是使用充电桩充电。停车棚旁的垃圾桶摆放整齐,四周也没有乱扔垃圾的现象。楼道墙面洁白无瑕,未见“牛皮癣”小广告。

下一步,南安市创城办将动员各商超企业、小区进一步提高思想认识,压实工作责任,常态化抓好公益宣传、环境整治、诚信经营、志愿服务等工作,在巩固前期创建成果的基础上,不断提升公共服务水平,努力为居民打造更加安全、舒适、文明、放心的生活环境。

## 确认加装“双限位”装置起重机械7341台 南安推动起重机械专项整治



本报讯 (记者 陈江涛) 近日,记者从南安市市场监管局获悉,今年初以来,南安已确认加装“双限位”装置的起重机械共7341台,占在用设备总数77.80%。

南安是起重机械使用大市,在册起重机械11108台,占南安市特种设备总数的45.19%,分别占泉州市、全省起重机械总数的40%和13%,数量大、分布广,广泛应用于石材、机械、阀门、铸造等制造业。

为推动起重机械专项整治,南安

制定下发起重机械专项整治方案,建立特种设备联席会议制度,并将起重机械安全专项整治纳入安全生产目标责任体系,督促各方履行安全生产管理职责,逐步形成“政府统一领导、企业全面负责、部门联合监管、检验技术把关、行业协会自律、社会支持参与”的社会共治新格局。

同时,南安创新“一减三提”,推动服务提质增效,通过统筹整合各方资源力量,建立动态分析研判机制,优化流

程、精简环节,实现整改工作提质增效;

此外,南安还开展动态化精准摸排,以南安市统计范围内的制造企业为重点对象,结合“双限位”核实时,对起重机械经营单位和使用单位展开全面摸排,对未检验办证设备、土制设备、需淘汰设备分类造册,确保“一台不漏”。

在起重机械常态化排查隐患工作中,南安建立“隐患、责任、销号”三项清单,将加装“双限位”列入整改任务和检验项目。今年初以来,南安已确认加装“双限位”装置的起重机械共7341台,占在用设备总数77.80%。同时,针对起重机械未检验办证、标识不清、大吨小标等乱象,南安对起重机械销售单位、使用单位展开大力整顿,从严从重查处起重机违法违规行为,共责令整改1063家,立案15件,罚没43.85万元。

## 投入50多万元修村道 学生上学路再也不颠簸

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄雅真文/图) 近日,在南安市水头镇仁福村,一段整修一新的村道获得了当地村民的交口称赞。

了解到,这条道路位于仁福小学附近,因年久失修,部分路段损毁严重,对周围学生、群众的出行造成了交通隐患。

“这条路以前路基开裂,路面坑洼,遇到大雨天容易积水,师生出行相当不便,安全隐患很大。”附近村民介绍。

为方便村民和学生日常通行,仁福村党总支部积极发动,通过多方筹集资金,对仁福小学附近的村道进行翻修。

据了解,该项目长约1.8公里,总投入50多万元,于今年7月启动施工,9月底完工。在此次整修过程中,该路段重新摊铺了水泥,解决了道路坑洼下陷的问题,让4000多人出行更便利。

“以前骑车总要小心翼翼,雨天生怕车轮打滑,现在骑车送娃上学再也不颠簸了,心里也踏实多了。”不少村民点赞道。



村道已经整修一新。

## 拆猪圈护古树 东田盖凤村整治人居环境

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) 近日,记者来到东田镇盖凤村,在大埕古树下,村民正在忙碌地填土砌墙,保护古树,修建公园。在此之前,这里还是杂乱无章的猪圈和鸭圈。

“以前这一带有很多村民自建的猪圈和鸭圈。今年,为了提升村容村貌,我们拆除猪圈和鸭圈,并清除了所有的杂物垃圾。”盖凤村村委会副主任陈贻攀介绍,目前,他们打算将古榕树保护起来,并在地面铺上砖,摆上石桌石凳,设置健身器材,将这里建设成一个公园,方便村民前来健身、休闲。

近年来,东田镇盖凤村把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手,从人居环境整治入手,在绿化、美化、亮化、净化方面狠下功夫,为村民打造美丽宜居新环境。

## 蟒蛇生吞家禽 南安消防蛇口夺食

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 潘学前) 9日上午,南安市水头镇天心洞景区一农户发现,自家鸭舍内有一条大蟒蛇正在吞噬家禽。

南安水头消防救援站接警后,立即出动1车6人赶赴现场。到场后,消防救援人员发现了一条重约10公斤的蟒蛇,蜷缩着的身子正用力地缠住一只大鹅,鹅的头和脖子已被蛇吞入腹中。

根据现场情况,消防救援人员穿戴好防护装备,小心翼翼地靠近蟒蛇,准备实施抓捕。由于此时的蟒蛇正进食到一半,对于到嘴的肥肉显然没有打算放弃。消防救援人员找准时机果断出击,成功夹住蛇头并将其牢牢制住。随后,消防救援人员慢慢将已经被吞掉一半的大鹅从蛇嘴里拖了出来,上演了一回“蛇口夺食”,并成功将蛇放入编织袋中。

目前,蟒蛇已被带至无人区域放生处理。

南安消防提醒:市民一旦发现家中出现蛇虫,在不确定是否有毒的情况下,不要去伤害和惊扰它们,也不要擅自抓捕,应该及时撤离现场,并拨打119向消防部门求助,以免造成不必要的人员伤害。

## 新闻集家装箱

◆记者从洪濑镇政府获悉,目前,该镇已完成2022年秋季动物疫病消毒灭源工作。

(记者 黄俊涛 通讯员 黄木双)

◆国庆假期,洪濑镇继续抓好秋季重大动物疫病防控工作,做到节日工作不放松,确保防控工作积极有序开展,杜绝疫情的发生。

(记者 黄俊涛 通讯员 苏翠文)